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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési dijak : A iap szellemi részét illető cikkek a szer* 
keszt-íségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
'ári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóin mutatnak küldendők.

Egészévre 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.

Püspök Urunk f. é. XI. körleveléből.
Hálaadó ünnep Kolozsvárt.

j számára, annyi jót tett magyarral és nem magyar­
ral, kereszténynyel és nem kereszténynyel és mely 

: kilenc századon át folyton áldólag lebegett fölöt­
tünk. a tervezgetés közben megmozdul val a, hogy 
pár szóval jelezze mi a teendőnk ezen évforduló 
alkalmával, akkor hamar rájöttünk volna, hogy Isten 

: és Nagyasszonyunk iránti hálából valami monumen­
tális emléket is kellene felállítanunk, mely Isten di­
csőségét és a lelkek üdvét állandóan előmozdítsa.

Tisztelendő Testvérek !
Tudom, hogy mindnyájan nagy érdeklődéssel 

néztetek a nevezetes jubileumunk alkalmából tar­
tandó ünnepélyek elé és bizonyosan nagy figye­
lemmel olvastátok a lapokat, melyek az immár le­
folytakról bővebb tudósításokat hoztak.

Az ünnepélyek legalább részben lefolytak és 
a mit eg)- egész nemzet hálás és örömtelt lelke­
sedéssel hónapokon át tervezgetett, az mint befe­
jezett tény már be van Írva a második 9 század­
ról szóló történelem első lapján.

Olvastatok mindent és ki-ki számot adhat

De talán meg lesz ez is. A nagyszerű 
ka'.holikus nagygyűlés, mely ezen alkalommal 
egybejött, a vallásos, szellemi és társadalmi téren 
olyan üdvös határozatokat hozott, hogy ha azokat 
az állami és egyházi jólét őrei magukévá teszik 
és lelkűk minden erejével foganatosítani törekesz- 
nek, azok holt határozatok nem maradnak, hanemmagának a hatásról, melyet a tapasztaltak és olva­

sottak gyakoroltak saját lelkére. Lehet, hogy lelke minden irányban új és boldogabb állapotokat fog­
örvendett, de az is lehet, hogy szomorkodott, érezve, 
hogy talán nem is volt elég az, a mik e nagy je­
lentőségű, nagy horderejű események emlékezetére eucharisticus congressus lefolyt tevékenysége. Azon
történtek; látva, hogy a nagy külső zaj és pompa templomi ünnepélyek, melyek az Oltárt Szentség-
mellett a szivek talán nem dobogtak oly élénken, ben rejlő Megváltónk tiszteletére tartattak : azon
hogy abból a nyert nagy kegyelmekkel arányos nagyszerű körmenet, melyhez hasonlót a világ
örvendetes lelkesedésre lehessen következtetni.

mik teremteni.
De még inkább élteti ebbeli reményünket az

rég nem látott, már is arról tanúskodnak, hogy Jé- 
Krisztus a világ egyedüli üdve, a világ vilá-Magyarország ezer éves fennállását száz meg zus 

százféle módon örökítették meg, hogy az utókor gossága és boldogsága kezd ismét tért foglalni a 
ne csak olvasson arról a könyvekben, de’ a fel- társadalomban és szivekben és mindnyájan, kik

ezen eget-földel egyaránt elragadó tüntetést látták, 
sziveikben magukkal vitték ama meggyőződést,

állított emlékeken szemeivel is lássa a nagy örömet, 
melyet az egész nemzet érzett ezen esemény fölött; 
és a magyar királyságot és magyar katholicizmust hogy csakugyan Christus vincit, Christus régnât, 
egyaránt érdeklő kilenc százados koronázási évfor- Christus imperat ; és különösen az Úr papjai, kik 
dúló csak a történelem néma lapjain lesz egykoron égő gyertyával kezeikben, könytelt szemekkel és 
feltalálható és annak egyéb nyomait sehol örömtelt lelkesedéssel követték a Szentséget Buda-sem
fogja feltalálni az utókor ? pest utcáin, befogják látni, hogy saját plébániáik,

Oh ha szent királyunk el nem porladozott melyek Krisztus családjának kis része, csak akkor 
jobbja mely annyi üdvös törvényt írt kedves népe ¡ lesznek szentek és boldogok, ha az Oltár! Szentség
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mint központ körül csoportosulnak és egyedüli örö- kellő fényét, ha ti kedves papjaim azon nagy 
műk es gyönyörük annál tartózkodhatni, ki az ég- | számmal (karing és stólával) megjelentek és bi­
bén is az angyalok és szentek gyönyörűsége.

Szivem mélyéből kívánom Tisztelendő Testvé- nek módjukban álland. 
rek, hogy azon meghatottság, melyet a látottak és 
olvasottakból mentettetek, hatás nélkül ne marad- akarjuk megtartani ezen ünnepélyt, hogy ő, ki 
jón híveitek részére. Végezzétek azt mindnyájan mint dicső hajnal szülte számunkra az üdvösség 
otthon kisebb méretben, mi nagy méretekben napját : „Christum Deum nostrum : qui solvens

maledictionem dédit benedictionem et confundens 
mortem donavit nobis vitám sempiternam", Ő 
hozza be a mi papi sziveinkbe is ugyanazon Jé­
zus Krisztust és lángoló szeretetét.

Szentséges Atyánk XIII. Leó teljes búcsút en- 
Saját felelőségtek megkönnyítése is kívánja gedélvezett ezen ünnepélyre, ha bánatteljes gyónás 

ezt. Hiszen mi papok vagyunk a világ további által megtisztulva bűneinktől, telve javulási szán­
megváltói. A Szentlélek megszentelő hivatala is dékkal fogadjuk Jézus Krisztust magunkba a szent 
ránk van bízva : „munus sacerdotis ofticium Spiri- áldozásban, 
tus Sancti”. (Sz. Ambrus.) Csatornái, eszközei, sá­
fárjai vagyunk csaknem minden kegyelemnek, me- fogtok lelkesedni, mint én és nem fogtok vissza- 
lyek által a Szentlélek az embereket Isten gyér- riadni semmiféle áldozattól, hogy azon Isten dieső- 
mekeivé teszi. A szentségek, szentelmények keze- , ségére, Jézus Krisztus dicsőítésére, anyaszentegvhá- 
inkbe vannak letéve ama naptól fogva, melyen az zunk felmagasztaltatására megjelenjetek, 
mondatott nekünk: „Accipe Spiritum Sanctum“.
Mi kapcsoljuk egybe a természet és kegyelem or­
szágát. mi békitjiikr ki az eget a földdel, az embe­
reket Istennel ; mi szüljük a szenteket az ég szá- : 
mára és ezen lelkiismeretes tevékenységünk nél­
kül az ég puszta maradna, de megtelnék a kárho­
zat örvénye, mi örökre végzetessé válnék ránk nézve :
„sanguinem ejus de manu tua requiram.“

Gyakoroljuk tehát örömmel megszentelő hivata- i 
lunkat kiválté szent évben és ápoljuk híveink szi­
veiben a hálaadást, megkérlelést, könyörgést és 
különösen a legméltóságosabb Oltón Szentség iránti , 
hódolatteljes állandó tiszteletet az örökimádás egy­
letének megalapítása által is.

Mint főpásztorotok szívesen leszek segitségtekre j 
és ápolni akarom ama tüzet, melyet Jézus Krisztus 
hozott e világra és melyet e szentév megható ünnepé 
Iveivel élesztett sziveitekben.

veitek közül is magatokkal hozzátok azokat, kik-

A kolozsvári csodatevő Sz. Szűz oltalma alatt

történt Budapesten.
A szent év még mindig tart és Ti buzgó papi 

lelkületetekben nem tűrhetitek, hogy híveitek közül 
akar csak egy is maradjon Jézus Krisztus és ál­
dásai nélkül.

Hiszem, hogv Ti ezen ünnepélyért ép úgy

„Charitas Chrisli ürgét nos !“ (2 Cor. 5. 14.) 
Kelt Károiyfehérvárt, 1900. aug. 27.

t Gusztáv Károly.
erdélyi püspök.
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Az országos katholikus nagygyűlés határozatai.
(Folytatás.) 

ti. Szakosztály.
Katholikus tudomány, i r o d a ! o m é 8 művész et 

5. A katholikus sajtó.
Előadó : Tóth Jáuos dr., lapszerkesztő.

H at à roza t.

Tekintettel arra, hogy a katholikus sajtó anyagi áldo­
zatok nélkül a hírlapok m ii óriási versenyében a "többi- kkel 
lépest tartani nem képes, s minden keres/tenv családhoz be­
hatolni nem tud, amint az kívánatos volna, s tekintettel arra, 
hogy a sajtó oltárára letett áldozatok egyeseknek erejét 
felülmúlják, mondja ki az Országos Katholikus Kongresszus 
liugy :

Kolozsvárra terelem figyelmeteket. Az idei stá- 
tusgyülés alkalmával (okt 25.) a tavalyi jubiláris : 
ünnep évfordulóján három napi ájtalosságot akarok 
rendezni, melynek főcélja ismét alázatos hódolat 
Jézus Krisztus iránt, ki közöttünk lakik az oltáron.

1. az ország fövalósában alakíttassák meg egy központi 
sajtó egyeslllet, — esetleg a Pázmány egyesület — melynek 
feladata leeml, felszólítani az ország áldozatkész katholikus 
közönségéi a katholikus sajtó anyagi támogatására ;

2. az ország nevezetesebb gócpontjaiban, különösen a 
Szeretném Ugyanis, hogy azok is, kik nem mehettek püspöki széklielylyel bíró városokban és misutt alakiltassa-
Budapestre, részt vegyenek hasonló szabású ünne- ,nak, ®aitó-egy esti letek a b.pasztor védnökségé alatt, me-

.. , lyek feladata leeud, a központi egyesületet celláiban támo-
pelyen lelkűk vigaszára Ldvos hatasa lesz ennek gátul és a vidéki sajtót felkarolni ;
megyém katholikus és nem katholikus népére is. 3- !niötin a sajtó támogatása annak terjesztésében is ál 1,

"r,„ ___- , .. _ a katholikus kongresszus minden egyes tagja feladatának
e ezen ünnepély csak akkor fogja elemi fogja tekinteni, a katholiuns sajtót nemcsak saját személyén
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4. miután a sajtónak felette az fik séffé van .„M»,,,; 'E S'1? s/eile,nl1 irodalmi termékeknek más szelleműekmogatásra is. minden egyes tagja a kongresszusnak nemcsak .Tni*“ latar°,otian elsoboseget adjanak: nemkülönben a tá­

jat személyében, hanem se esztény elvtársa“ körében is » ? Î 1“,ezm^yek«l.: » Szent Istvéu-Társulat Tudon.á- 
legyen, l,o-y a katholikus sailól iölüL ttllfm l! it > Ir01da‘m' U',zUl.val, az Aquinói Szent Tamás-Társa-

o. miután a hirdetési rovat egyik lényeges megélhetési Klöadó : Kislaludi A. Béla, prépost,
módját képezi a katholikus sajtónak, mondja ki a kath kon- Határozat,
gresszus egy központi hirdetési iroda szllkséffesség,! más- , . ,részt pedig kívánatosnak tartja azt is, hogy a kmtgr’ess/nsi szUks.L', t° Ka",0l,kn* ^aSyg.vúles helyesnek, sót
tagok mindazon tényezőknél, melyek hirdetésekkel látják el és ható, w h l T,“ell,ite!l„irod*11",UIuk. m,;lde,u agának nyílt 
a lapokat, összes befolyásukat érvényesítsék hogy a liirde hifii / kat,b°llkus szellemben való müveleset; örömmel
t S,k a kath. sajtó hasábjain lássanak napvilágé?? ' el smi éslef'fdózl? érT '.““'“S01’ tisztelettel és

6 miután i kath aaiió , Ji. . ■ ensmeiesgel ado/.ik erdemes muukasainak, es bizalommal néz
tője, óhajtandó sőt felette kívánatos bogy a föuálvtori wJkîn* '"agyar ?«'"'4e,i. keresztény sathoiikus szellemben megindult
■élv teljes tiszteletben tartásával, i.ÍgÍít^. ^lÍyi,™ Ä ‘T* ""T? * ^l10'*08
¡télje meg mindenkor a napi eseményeket ■ miután miáltal lenti ér,f L“""l.eUKor '»egbizbato tájékozást nyerhessen a szel- 
sem vét annyira hivatása ellen, „untba azk", kikrl .tilt Suffit ^ ^ Ír°da,'UÍ
ségnek I*1'’ °klatá8han részevi" 8 n,S8Z '*éWil -d 32 elle'- . 2. Magáévá teszi az Országos Kath. Nagygyűlés az Or-

szágos Pázmány-Egyesület minapi kongreszusán elfogadott 
határozatot a katholikus irodalmi, és különösen szépirodalmi 
termékek teljes és tol y tonos jegyzékének kiadására és terjesz­
tésére vonatkozólag. A végrehajtásra az Országos Pázmány - 
Egyesület közreműködésével .t Szent-Istváu-Társulat Tud. es 
irodalmi usztályát kéri föl.

8. A katholikus népies irodalomról.
Előadó : Léva y Mihály.

Ha táró z a t.

azon

7. tekintettel arra, hogy a rossz sajtó igen gyakran ko­
holt esetekkel igyekszik lerontani akár az egyháziak, akár 
egyéb kiváló katholikusaink tekintélyét s megingatni a nép­
nek heléjök helyezett bizalmát, mondja ki a kath. kongresszus, 
hogy mindazok, kik az említett eseményekre felvilágosítást, 
helyreigazítást adni képesek, kötelességüknek ismerjék 
nai és haladéktalanul a rosszakaratú közleményeket lehetőle» 
magában a lapban, mely e hirt hozta, megcáfolni.

H. A katholikus tudomány.
Előadó .* Kiss János dr., egyetemi tanár.

H a táró z a t.
Az Országos Kath. Nagygyűlés kimondja következőket : 
F Felkérendők a Nmélt. Püspöki kar tagjai és h hímz­

őd főárainak, hogy a kath. népies irodalom terjesztését nép-
Az országos Katholikus Nagygyűlés a kath. tudományra könyvtárak létesítése és a napisajtó e nemű termékeinek pár­

nézve határozat kép kimondja a következőket : tolásával előmozdítsák ;
1. A nagygyűlés az emberi ismeretszerzés mind a két for -• Felszólítandó a lelkészkedö papság és a kath. tani-

rását: az észt és a kinyilatkoztatást, a hitet és a tudományt egy- kar, hogy a népkönyvtárak szervezései és vezetését el­
őránt a Gondviselés drága ajándékának tartja, melyeknek ere vállalni, népies felolvasásodat tartani s a néplapokat és há­
dete közös : maga Isten s végső célja <*gy, hogy az embert ; sonl(> irányú nyomdai termékeket a nép kezéhez juttatni tö- 
Jstenhez visszavezessék. Azért a keltő közt valódi ellent- rekedjék.
mondás nem lehetséges, sőt inkább egyik a másiknak segít­
ségére van,

2. Föltétlenül szükséges, hogy a hithű katolikusok a ¡
tudományos törekvésekben, úgy a szaktudományok, mint az 
összefoglaló és egyetemes jellegű bölcselet tudomány müve- 1. A kath. nagygyűlés azon meggyőződéstől áthatva,
lésében minden tehetségekkel, nagy lelkesedéssel és buzgó hogy a katholikus hitélet virágzásának ügye a katholikus
kitartással részt vegyenek. művészet virágzásával benső kapcsolatban vau, általános

3. Szükséges továbbá, hogy különféle tudományágak katholikus akció megindítását tartja szükségesnek a kath. 
szakszerű művelésére hivatott és arra készült férfiaknak az művészet érdekében.
illetékes tényezők az eddiginél több módot és alkalmat nyújt­
sanak, hogy idejüket és tehetségüket a szaktudományok mi­
nél alaposabb!) tanulmányozására és irodalmi művelésére for­
díthassák.

9. Keresztény művészet.
Előadó : Némethy Gyula dr., tbcologi. i tanár 

11 a t á r o z a t.

2. A kath. nagygyűlés első sorban a nagy méltósága 
püspöki karhoz tóidul fiúi bizalommal és tisztelettel azon 
kérelemmel, hogy a kath. művészet felvirágoztatására megin­
dított akció élére állani kegyeskedjenek s a többek között

4. Az is sürgős szükség, amit már a Szent-István-Társu- a kér. művészetnek a papnevelőkben történendő, talán a kér. 
lat örvendetesen kezdeményezett, hogy az országos közokta- régészettel kapcsolatos elméleti oktatását megfontolás tárgyá- 
t ás ügyi törvényeknek megfelelő, de határozót tan katholikus vá tenni méltóztassanak.
szellemben, tehát mindenben a tárgyilagos igazság szemmel- 3. A kath. nagyg}ülés megfontolva a kath. papságnak
tartásával irott tankönyvek készüljenek s azok legalább ka- a művészettel szemben elfoglalt helyzetét a középkorban,
tholikus tanintézeteinkben s különösen középiskoláinkban ki- kéri a főt. papságot, bogy a maguk hatáskörében igyekez-
zárólag használtassanak. zenek mindent megtenni, mi a kér. művészetnek általános

5. Szükséges úgy a bölcselet tudományt, mint az egyes föllendülését előmozdíthatja s a többek közt arról gondos­
tudományszakokat katholikus szellemben tárgyaló alapos, a kódúi, hogy az Isteu házába semmi olyan tárgy ne bérűi­
kor tudományos igényeinek teljesen megfelelő müvekkel jön, ami legalább némileg művészi színvonalon nem áll. 
gazdagítani a magyar irodalmat. E mellett kivált katholikus 4. A kath. nagygyűlés hazánk művészeihez fordul, fő-
szellemü általános, továbbá jog- és államtudományi, valamint leg azokhoz, akik a keresztény művészet iránt, annak ma­
hittudományi kimentő lexikonokra is szüksége van irodai- ¡ gasztos föladatait illetőleg, érzékkel bírnak s kéri őket, 
inunknak. hogy a kér. művészi ihlet forrásaiból, a szentirásból, a szén-
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tek életéből az egyház csodaszép szertartáskönyveiből minél gonk tenni. Véglll Püspök Urunk szive legfőbb kívánságának
többet és gyakrabban merítsenek ; mert ezekben van az Üti- ¡|yeu formán adott kifejezést: Ö mindig közelebb és közelebb
vözitö szavai szerint „az örök életre forrásozó víznek kntfeje.“ igyekszik jutni az Ur Jézus szivéhez, s hogy papjai is erre

f>. A katb. nagygyűlés végül hazánk összes katlioli- rekedjeuek. azt óhajtja, 
kusa boz intézi szavat, kerve okét, hogy ebben az eszményi, J . / . D v , ,
szent törekvésben legyenek egy szív, egy lélek “. A szállás es ellátásról Pal A. regen« es Bala.« Endre dr.

(Folyt, köv.) vicereclor gondoskodtak, a dignitariusok a Püspök nr ven­
dégei voltak. Paptársaink d'Csérettel emlékeztek meg az 
Jitelt 1|Aziga,dák g0lld088ágáró| é, figyelméről.

A lelki szt. gyakorlatokon, melyeken p II s p ü k urunk 
állandóan megjelent, a következők veitek rés/.t :

Lelki gyakorlatok.
Ismeretes dolog, hogy a Jéznstársasági atyák éven­

ként papi lelki gyakorlatokat tartanak. Részt vesz azokon 
40—50 pap. A mi apostoli lelkii Püspökünk minden évben 
két helyen Gynlafeliérvárt és Csik-Somlyón hívja össze pap­
jait s három évi kegyelmes kormányzása alatt hétszer 
részesítette őket a lelki gyakorlatok áldásaiban ; mind­
egyiken száz és azon leiül volt a résztvevők száma. 
Bámulatos külső eredmény a kalocsaihoz mérve. Az erdélyi ! 
egyházmegyében njjainkon megszámlálhatjuk, hogy hányán 
nem tartottak leiki gyakorlatokat. De mondhatja valaki, hogy I 
nem igaz lelki szükségből gyűlnek össze papjaink a szent 
gyakorlatokra. Igaz ugyan, hogy vannak olyanok, a kik mi­
kent a hideg víztől, úgy a szent gyakorlatoktól is félnek; de 
ha bele mentek, örvendenek, hogy benne voltak. Az idén 
a gyuiatebervárin is. miként a múlt hónapban a esik som 
lyói. mintegy százan vettünk részt.

A gyakorlatok vezetője Prohászka Ottokár dr. volt. Ki 
nem ismeri V nev*t ? Ezelőtt 10 esztendővel a nagynevű Tora- 
esányi Lajos Jézns társasági atya őt Esztergom gyöngyének 
nevezte. S most — nem nagybank 
(fekete öves) papot a magyar katb. Egyház első rendű csil­
lagának nevezzük. A megújult katli. tudomány, szépirodalom, 
hitbuzgalom, szociális és po itikai élet ö nélküle el sem kép­
zelhető. MindeuUu első. vagy az elsők közt van. Nagy re. 
ménységgel vártuk. » látván s hallván öt, csak azt mondhat­
ják. mit a szábai királyné Salamonnak: „Bölcsességed és 
cselekedeteid nagyobbak, mint a hir, melyet hallottunk.“
E pár elismerő szót itt nyilvánosan el kellett mondanunk 
s úgy hisszük, hogy Prohászka dr. nem haragszik meg s I 
nem fogja ezt hízelgésnek venni.

Ezek után térjünk át a meditációkra- Egy nagyszerű 
dóm elé vezetett, melynek portaléjára az Ur télelme, a peni­
tencia s a jó Isten iránt való nagy' bizalom voltak felírva s 
azután beléptünk a dómba s itt mindig nagy és erős bitre 
buzditotl, nagy igazságokat és gondolatokat mutatott fel, me­
lyeket zseniális tudásával megvilágított, ragyogó képzeleté­
vel megaranyozott s lelkesedésével szivünkbe lehelt. Uooi- 
nus est, az Urnák nagy szándékai vannak velünk, Jézus 
-Szent Szive, az O keresztje, a szent kereszténység szelleme, 
az utolsó dolgok mind új világításban, magasztosan, szivet- 
lelket zűzóiag voltak előadva. Meghaló és impozáns volt 
csütörtökön este az Oltárí Szentség imádása együttesen egy 
óráig, melynek végén Püspök untuk megkérlelő imát mon­
dott. Pénteken fogadtnk kegyes Főpás-torunk kezéből szivünk 
vágyát az Ur Jézust, mely után Ujfalusi József dr., kano­
nok meghatottságtól remegő hangon mondott köszönetét Püs­
pök Urunknak, hogy minket a lelki gyakorlatok által job­
bakká tenni igyekezett s megígérte azt, bogy csakugyan job­
bak leszünk és saját hatáskörünkben mindnyájan többet to-

Agoston Ignác, lelkész, Tllrkös.
Ágoston Lajos, lelkész, Szarvaskend.
Avedik Lukács, főesp.-plebáuos, Erzsébetváros.
Bagoly Mihály, s. lelkész. Gy.-Szt.-Miklós.
Balázs Enlve dr., szisz, liin., vicereclor, tlieol. tanár. 

Gyulafehérvár.
Balázs Ferenc, plébános, Torja.
Balogh József, f gymn. tanár, Marosvásárhely.
Barabás József, lelkész, Vörösiorony.
Baráczy Albert, alesp., legyintés, lelkész, N így-Enyed. 

10 Bartalis János, lelkész. Borszék.
Balint li Endre, lelkész, Harasztos.
Bálintli Gergely, lelkész, Görgény-Szt.-lmre.
Boér Károly, s. lelkész, Beszterce.
P. Both Demeter, lelkész, Sárpatak.
Butyka Sándor, szisz, iiln., plébános, Borbánd.
Csiky János, fö.-sp.-plebános, Zalatlina.
Csiky Miklós, fögymn. tanár, Gyulafehérvár.
Csiszér Adáin, lelkész, Apanagyfalu. 
tizimbalmos József, fögymn. tanár, Gyulaié bél vár.

20 Dávid Sándor, lelkész, Csicsó Keresztár.
Dobordán Károly, hitoktató, Nagyszeben.
Dóczy Endre, lelkész, Bánffy-Hunyad.
Eróss József, fögymn. tanár, Gyulafehérvár.
Esziegár Gergely, fögymn. tanár, Szamosnjvár.
Fejér Gerö dr., fögymn. tanár, Gyulafehérvár.
Ferencz József, lelkész, Govásdia.
Gazda Dénes, lelkész, Szováta.
Gál Miklós, lelkész, Tűr.
Gáspár János, 1< Ikész, Kadicsfalva.

30 Gergely Ignác, kanonok, fótanfelügyelö, Gyulafehérvár. 
Gidófalvy Gergely, prépost, főesp.-plébános, Nagyszeben. 
P. Govrik Gergely, mechith. r. áldozópap. s. lelkész, 

Szamosnjvár.
Hadnagy Mihály, lelkész, Koiomi.
Imets F. Jákó, kanonok, főesperes, Gyulafehérvár. 
Jancsó Ernő, alcsp.-plébános, Piski.
Kacza István, lelkész. Mezö-Szeugyel.
Kalapács Imre, lelkész, Ebed.
Kiss András, plébános. Széni háromság.
Kiss Lajos, lelkész, Kidé.

40 Kopacz Gergely, s. lelkész. Ditró.
Kóródy Péter dr., sziszt. Ilin., fheol. tanár, Gyulafehérvár. 
Kovács Gyárfás, plébános, Deésakna.
Kovács Károly, külv. lelkész, Nagyszeben.
Kovács Lajos, föesp.-plebános Torda.
Kovács Simon, kanonok, Gyolafehérvár.
László János, s. lelkész Gy.-Ujfaln,

ha öt az egyszerű



35-ik szám. tíözmüvelődes 281

V. L-iies Imre, lelkész, Szászsebes.
Löiincz. Ferenc, lelkész., Kiskapus.
Lukács Károly, fegyinl. lelkész, Szamosajvár. 

50 Magdó Mihály, lelkész, Marosujvár.
Markaly Autal. plébános, K. S/t.-Lélek. 
Mávtonffy Sándor, lelkész, Sz.0kef.dva. 
Mészáros Józ.ael. s lelkész, Marosvásárhely. 
Miklós Albert, plébános, Magyar-Lápos.
Miske Gyula, lelkész. Kudsir.
Nagy Ferire, lelkész, Büzödiijfalu.
Neurilirer Ödön. s. lelkész. Kolozsvár.
Oláh Aulai, plébános, Székely-Keresztur.
Oláh Károly, lelkész, Kaál.

€0 0|ira Lijos, lelkész, Oláhláposbánya.
Orbán Ferenc, s. lelkész, Kolozsvár.

TÁR r> Ax_z &
V5Z-SV

Career Mamertinus.
A bUszke Róma Capifolium'mak lényét, márványának 

ragyogását két sötét fény homályositotla el. Ott volt mind­
kettő a Capitolium lábánál. Az egyik a Saxum Tarpeium, 
a másik a Career Mamertinus, más néven a Tullianum volt. 
Rettenetes két helye volt ez a római vadságnak. A Saxum 
Tarpeinm meredeken lezuhanó érdes szilijei mintha ma is 
piroslanának azok vérétől, kis e sziklákon zúzták össze te­
jüket. Rettenetes halál volt ! Menlietetleoül elveszett, kit in­
nen taszítottak le a mélységbe. De mégis minő euyli“ ha­
lál volt ez ahhoz a ha.álhoz képest, mely kegyetlen kézzel lassan 

tinev. intéz, igazgató, fögymn. 1 gyötörte agyon áldozatait a Career Mamertinus mélyén
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Még olt fekszik a Capitolium lábánál, a „Scalae Gemo- 
niae“, a „sóhajok lépcsője" alján a börtön, a régi Róma e 
réme. Még állanak sértetlenül a falak hatalmas sziklatömb­
jeikkel. A Capitolinus színjeibe van verve az épület jó része 
és a komor dohos boltozaton át éltető napsugár nem érte le, 
eddig, nem tört föl a kínlódó áldozatok szivet tépő sóhaja
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vergődése.
Szomorú szerepet játszott a Career Mamertinus Róma

fénykorában, különösen akkor, amidőn Róma a diadalok má­
morában úszott és légiói győzelmes útjaikról foglyokkal, zsák­
mányokkal dúsan megrakottan tértek vissza és vonultak lei 
a Capitoüninra. A győztes vezér diadalaim: fényét a Career 
Mamertinus volt hivatva első sorban emelni. Abban a pilla­
natban, midőn a triumphator betette lábát a Jupiter Capito­
linas templomába, a „Scalae Gemoitiae“ márványát pirosra 
festette a legyőzött fogoly vezér vére, kit megfojtva itt hurcol­
lak le a Career Mamertinus földalatti üregébe, hogy otl hal­
jon éhlialáHal, ha volna még élet benne. Piutarcbus rikító 
sziliekben testi a szerencsétlen Jugnrtlia halálát. Alig oldották 
le a láncokat, meiylyel a legyőzött büszke vezet" a győztes 
római diadalszekeréhez volt kötve, mint vadállatok vetik reá 
magukat a hóhérok ; letépik aranytól csillogó ruháit; széjjel- 
basitják liiieit. hogy megkapják az arany fülbevalókat. Lábbal 
tiporják, meghurcolják és meztelenül he!aszit]ák a Tnlliauumba. 
„Herkulesre, Italt, de hideg a fürdőtök !“ ordított fel a meg- 
kinzott vezér és hat hosszú napon át kinos étihalállal kellett 
megküzdenie neki, ki oly sokszor győzedelmesen forgatta a 
fegyvert. És hányán haltak meg itt Jugurtha halálával ! Ca- 
tilinát és csatlósait Cicero parancsára, Aristobulust és Tigta- 
nest Fompeius szavára ide vetik. Simon Gorast lia, & bukó 
Jeruzsálem utolsó védője itt pusztul el gyalázattal. És ki tudná
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kik itt lelték halálukat, mert Tiberius, a vadállat, kincseik,

a Career Mamertinus lenekéről, hogy „méltó temetésben ré­
szesítse őket.“ Vaskartnokka1, hosszú kötelekkel felhúzták és 
Róma szemeláttára és tapsa mellett végig hurcolták a tete­
meket a fórum útjain, hogy a „Cloaca Maxima“-ban leljék 
sírjukat azok, kik a császár önkénye előtt szolgailag meg­
hajolni nem akartak.
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De a Career Mameriinusnak nem volt minilig ily szó állítólag a sziklába nyomott volna, midőu o helyről elvezették
morn rendeltetése. Volt idő, midőn szeretettel és tisztelettel a kereszthez. Valóban, arcvonásokat alig lehel felismerni,
vették k rű I e zordon falakat.

Akkor volt, midőn először tették iábukat e földre a la­
tinok. A tornm mentén, a Palatínus és Capitolium mellett te-

Mit tartsak e helyről?
A felelet nagyon kényes. Nincs talán kérdés a földön, 

mely fölött annyit vitatkoztak volna, mint éjien e kérdés fölött.
lepedtek le. Magokkal hozták házi isteneiket is és szerény Nagynevű, tudós férfiak még ma is a mellett vannak, hogy
viszonyaiknak megfelelően a tőrömön oltárokat emeltek szá- a Career Mamertinus egyike a kér. Róma legnagyobb szen-
mokra. A tűz és a viz volt legnagyobb jótevőjük, ezek is- télyeiuek. Cancellieri túlzott buzgalmában még a legenda
tensége kapott tehát első sorban oltárt. Hol keressük ezeket ? részleteit is megakarja védeni. A nagy Duchesne még nap-
A tűz oltára Vesta tiszteletében lön népszerűvé és nyert ma- jainnban élesen kél ki azok ellen, kik könnyelműen elvet-
radandó szenteljt. És a viz oltára ? Általánosan elfogadott uek mindent a Career Mamertinus hagyományaiból. A szigorú
i.ézet szerint ez. oltárt a Career Mamertinusban kell keresnünk k. ilikns jezsuita, P. Grisar, ki talán Itt-ott kegyetlen kézzel

E börtön csakugyan egyike Róma legrégibb épületeinek. tépi le a költészetet a valóról, műveiben*) végeredményké-
Az 'isrégi etrusk építészeti modorban felemelt falak emellett pen csak azt meri mondani: non liquet.
sznianak. De egyúttal arra is engednek következtetni, hogy És valóban nagyon uebéz dolog az egymás nnk elleut-
a börtön eredetileg Unt ház volt. Tusculuiuban szakasztott má- mondó adatok hosszú során keresztül vergődni és biztos 
sát találták. A forrás, mely ma is ott csörgedez a börtön al- eredményre jutni.
ján. magánál Rómánál is reg bb. A csövek, me yek a feltöri* Hogy a börtön kát volt eleinte, hogy tehát a torrá»
vizet levezetik és a börtönt a Cloaca Maxima tátongó üre- s régibb a börtönnél, ma már általánosan elfogadott nézet,
gévei kötik össze, nagyon magas korról tanúskodnak. A És mégis azt olvassuk Varrónál a börtönről, hogy azért ne-
I.örtön eredeti rendeltetésére maga a név is utal, melylyel vezik Tnlllanumnak, mert Servlns Tnlüus, a 6-ik király einel-
ez épületet Kr. n. az ötödik századig csaknem kizárólag je- tette volna. Nem volt tehát kút.
lö tek. A „Career Mamertinus" keresztény eredetű. Előbb 
„Career Tullianus“ vagy egyszerűen „Tnlliauum“ volt a neve.
Tulli vagy Tu Ilii pedig a felszökő vizforrások, a szökőkutak 
fe törő vizsngarainzk volt klasszika neve. „Tulli aqnarnm 
proieeins“ — mondja Suetonius.1)

Capitolinas alján fakadó forrást tehát fallal 
vették körül és oltárt emeltek lelője Róma első lakói. De 
már Ancus Martiusról olvassuk, hogy a kút fölé erős bolto-

A nagytekintélyű Liber Pontificahs Szí. Péter égj tem­
plomáról szól, mely Szt. Sergius és Bacchus temploma közelé­
ben lett volna. Az utóbbi templom a tornaion állott. Szt. 
Peter temploma tehát, a mai Carer Mamertinus helyének 
felel meg. A sokszor említett lánerarium Einsidlense pedig 
m r egy szentélyről tud, melynek neve : fon» sancti Fein ián 
esi creer eins. Vegyük mindéhez az apokryph Passió Sancti 
Petr' adatait, Processus és Martinianus aktáit, az áitaláno-

A inon«

zatot építtetett és a nyirkos, sötét, jéghideg helyiséget börtön- san elterjedett tiszteletet, melylyel e szentélyt a 0. százatl- 
nek használta. A királyok idejében az alsó szoba felé két más 
helyiséget emeltek. Így keletkezett idővel az a 
fölött tekvö helyiség, mely ma a Sun Piefio in Car cere nevű 
temp omocska büszkeségét és a róm aiak szemefényét képezi.

A kedves legenda, mely e helyet vadságából kivetkőz- a helyi képtelenségekre, melyekkel a hagyományban talál-
teti es gyermekded egyszerűségével unni i szivet meghódított, kozunk. Varró idézett helyére a jezsuita tudós sokai nem ad.
eléggé ismeretes, az aranyházban dőzsölő Nero ide vetette \ liber Pontfi. a mai Szt. Péter bazilikát is érthette, mértan­
ié Szt. Pétért. 4/ logolytársával itt szenvedett és imádkozott nak közelében is volt Szt. Sergius és Bacchus egyr szentélye,
volna az apostol több hónapon át. Megtérítette két őrét, Pro- Az latinerarinm sem érthette templom alatt a Career Manier­

es Martiniannst és mivel ezek megkereszlelésébez tiuust. E zaráudokkönyv fejezetekre őszük és minden feje­
zetében Róma egy-egy kerületével ismerteti meg az olvasót. 
Már pedig/uns SuncH Petri a zarándokkönyv azon fejezetében 
található, mely a Tiberisen túli, a mai Porta dl S. Pancrazio 
közelében levő templomokról beszél, teiiát a Janiculus köze­
lében. Annyi tehát bizonyos, hogy min a Career Mamerti-

tol kezdve körülvették es belátjuk, hogy nem oly alaptalan 
négy egy más azok nézete, kik a Career Mamertinus szentélye mellett ál­

lanak.
Ezen adatokkal szemben azonban joggal utal P. Grisar

cessnst
vizel nem kaphatott, a börtön alján forrást takasztott. . .

Hideg borzadálylyai szállottam le már többször e bör­
tönbe. Előttem a Cloaca Maxima pokoli morajával. Erős vas
ajtó zárja el a nyi ást. Mintha hallanám a lettint sötét idők 
sóhaját, mintha látnám a kínlódó áldozatos vergődését. A 
s/iklák komoran néznék :o ream: itt-ott a lecsapódó ned­
vesség vizeseppjei megcsillannak a lihegő mécses lényében zarándok Könyv e templomát, a tudós archeológus nem tudja

. mintha könnycseppek volnának. . . .
Láttam a forrást. Láttam az oltárt, melyet hívok buz­

galma emelt e helyre, hogy felejtesse a hely borzalmait és mertinusról szól, később került az iratokba. Processus és 
szóljon a nagy apostol szenvedéséről és szeretetéröl.

Körülnéztem. A szoba alig három meter széles, öt méter 
hosszú. Itt 49 fogoly egyszerre el nem fért. Láttam a csöveket, 
melyek a víznek biztos folyást adnak és azt a föld alatt 
levezetik. Szt. Péter tehát aligha fakasztotta a iorrást. Meg­
mutatták nekem Szt. Péter arcvonásait, melyeket az apostol

uust jelöli meg az Itinerarinm. Hogy merre keressük a

megmondani.
A Passió Sancti Petri azon részlete, mely a Career Ma-

Martinianus aktáiról pedig már a XIV. Benedek idejében 
összeült Cougr. Breviani mondja : „Acta non esse autlientica 
probat Tillemontius.“

P. Grisar elleulelei azon bizonyítékát, mely az általá­
nos tiszteletből vau merítve, melylyel a börtönt a 6. századtól 
kezdve körülvették, nagyon ügyesen használja fel saját véle-

1) Esser, Petms in P.om. c. müvében e bizonyítékra megjegyzi: 
Hát serv-ius Tellies és Cicero, ,Marcui Tullius) is kutak voltak?

II. Crisar S. J. Rom. u. die Päpste, 4, 197., Insbrucker Zeit­
schrift í. k. Th. 20, 102.
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inénye bizonyítására. A Career Mamertlnus tehát még az 5-ik engemet népemmel összeköt. Kelt lseidben, 1900 évi 
században fogház volt. Hogy engedte ezt 
keresztények kegyelete? Azt látjuk, hogy 
Martinianus sírját már az első századokban a Via Aurelia 
mentén egész. Róma határtalan fénynyel vette körül. Miért 
nem tette ezt a börtönnel, hol örök voltak, megtértek és 
szenvedtek ? S. Pietro in Vineoli már a harmadik században ; val megüresedett egyik koronaőri méltóság betöltése egyik 
világhirti szentély, miért nem alakították át a Career Mamerti- első feladata lesz az. ősszel összeillő országgyűlésnek. Ko- 
nust is templommá? Pedig bámulatos gonddal őriztek meg ronaőrré, a „Hazánk“ értesülése szerint, valószínűleg Jósi-
Kómában mindent, mit az apostolok jelenléte megszentelt. ka Sámuel bárót, a volt király személye körüli minisztert,

Non liquet . . . Meglehet, bogy a Career Mamertiuus erdélyi róm. katk. státusunk nagynevű elnökét togják meg- 
zord falai látták Krisztus első helytartóját. Igen valószínű, választani, 
hogy talán átmenőben ide vetették le az. apostolt. Biztosat 
ki tudna mondani?

au-
meg az. első gusztus 18-án. Ferencz József, s. k. Széli Kálmán, s. k.“ Ő
Processus és Felsége ezen szavaihoz, nincs mit hozzátennünk ; világosan

mutatják ezek, hogy ö valóban kirá'yunk, atyánk. Élj 
legelső magyar ember, a király !

— Koronaőr választás. A Szlávy József halálá­

én a

— BAinli Vazul sztszéki ülnököt s a brassói róm. 
kath. fögymn. igazgatóját püspök urunk tiszteletbeli 

Annyi tagadhatatlan, bogy a Career Mamertinus Róma tő esperessé méltóztatott kinevezni. Ad plurimos annos !
— Az esztergomi fökáptalan tagjait — mintegyik legérdekesebb emléke marad. A ki teheti, szálljon le a 

börtön mélyébe. Ott, az. egyszerű oltár előtt leborulhat és ismeretes — a jubileum alkalmából praelatusainak
köszönetét mondhat az ég Urának, hogy keresztjével legyőzte nevezte ki Ö Szentsége. A kinevezésről szóló dekrétum im-
a vad Rómát és megszentelte e helyet Is, melyhez, oly sok már kezéhez érkezett a tőkáptalaunak. A pápai irat értel­

mében a tökáptalan minden tényleges, valóságos tagja, va­
lamint minden egyes, aki a jövőben a fökáptalan tagjává 
lesz eo ipso, bogy tarja lett — egyúttal pápai p r a e l a- 
t u s. Mint ilyent pedig illnslrissimus (méitóságos) cím. pi­
ros szegélyével és gombokkal ellátott talár és praelatusi 
kalap Illeti meg. A kitüntetés intuía hordozására nem jogo- 

— 4 pápa 6» a király a katholikus kongreaz. sit,sem pedig abban a tiszteletbeli kanonokok nem osztoznak, 
vzusuak. Az országos katholikus nagygyűlés tudvalevőleg 
táviratilag fejezte ki hódolatát az egyház lejének XIII. Leó 
pápának és apostoli királyunknak. Az üdvözlő táviratokra 
most megérkeztek a válaszok, llj. Zichy János gróf, a katlio- 
likus kongresszus elnöke a következő táviratot kapta Rómá­
ból : „Uevotis animi vestri sensibus valde deleetatus ¡Summits 
Poutitex gratlas unicuique vestrnm ex corde agit ac pera- 
manier benedicit. Card. Rampolla.“ Magyarul : „Szivetek 
ahílalos érzelmeiben kiválóan gyönyörködve, a pápa mind 
egyikleknek szívből bálát ad és szeretetteljesen áldását küldi 
Rampolla bibornok.“ A kabinetirodától pedig: „Méitóságos itj 
gróf Zichy János urnák Budapest. Ő császári és apostol 
királyi felsége a magyar katholikus nagygyűlésnek méltóvá 
god által táviratilag tolmácsolt szerencse kivánalait és luido 
lalát szivé.yes köszönetlel legkegyelmesebben tudomásul venni 
méltóztatott. Legfelsőbb parancsra : Schiesl.“

_ Al király köszöneté. Főváros és vidék egy lelke­
sedéssel, szívvel és lélekkel, fényesen ülte meg 0 Felsége 4000 tagnak egyhangú véleménye. Igazi fenomenális jelenség 
70. születése napját. Ezen fényes ünneplésért mond kösző- a fiatal erdélyi püspök. Lehet, hogy segítségére vau szttleté- 
netet a király köszönő iratában, melyet Széli Kálmánhoz 
intézett . „ Kedves Szé l ! Hetvenedik születésnapom alkal­
mából a magyar korona országainak összes lakosságától oly tóttá, mindezen előny nem bírja megfejteni. -Vllg a püspöki
számos szerencse és üdvkivánat érkezeit hozzám és a hűség Kar többi tagjai néma szemlélői a kongresszusnak, addig ő
is oly sokféle alakban nyilvánult, hogy a személyem iránt bátran, mondjuk egyenesen, hogy merészen kezébe ragadja
való á taláuos ragaszkodás lélekemelő módon nyert kileje- az eucharisztikus zászlót és amit remélni nem mertünk, meg-

ghaioltan ulasitom önt. hogy legmelegebben tartja nagv fénynyel az eucharisztikus kongresszust Budá­
éi legbensöbb köszönetéinél, mely még a legtávolabbi kuny- pesten. Az eucharisztikus kongresszus, mely egyidőben iilé-
liúba is eljusson, országszerte hirdesse. Tudják meg Ma- sezett a nagygyűlés többi szakosztályaival, annyira konkurren-
gyarország népei, hogy életemet javuknak szenteltem, hogy ciát csinált ez utóbbiaknak, hogy aránylag csak gyéren vol-
boldognak érzem magamat jólétüket előmozdítani, hogy a tak látogatva, sőt az első ülés után a negyedikkel egyesi-
hüségbeo, bazatiságban és kölcsönös bizalomban látom azon teni kellett. Mért? — Mert Majlátb gróf egyénisége magához
erős támaszokat, melyeken a haza jövője nyugszik. A min- vonzotta a sziveket. — Vagy mikor a nagygyűlés emelvényén
deuható Isten áldia meg és oltalmazza azon kapcsot, mely megjelent, mindenkor talreugelö tapssal logadla a kongreszus

átok és könny tapad . . .
Romanus.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Bérmálás egy főrangú családban Dénes- 
fa Sopron megyei községben augusztus 22-én családi ünnep 
volt Cziráky Béla grót kastélyában. Azon a napon bérmálta 
meg Mailátli Gusztáv grót erdélyi püspök uruuk Cziráky 
Béla gróf három Kát, Miklóst, Józsefet és Györgyöt, továbbá 
Cziráky Autal grót leányát és Thurn Taxis Maliid herceg­
nőt. A bérmálásnál Toldalagi Samu gróf, püspök urunk ud­
vari papja, Horváth lslván székesfehérvári, Mazali József 
kenyéri és Putz Antii cirâti plébánosok ,s Today Nándor 
a gróű csalán udvari papja segédkeztek. A grófi család 
azért kérte föl Mai áth gróf püspököt a bérmálásra, mert a 
bérmálandó grólok nagyatyja bérmaatyja volt kegyelmes 
püspök urunknak.

— Benyomások a kath. kongresziisröl cim
alatt Írja a „Nyitramegyei Szemle“ : „Majlátb gr. uralja a 
helyzetet.“ Ezt a kifejezést a nagygyűlésen hallottam, oda­
való termés, mely az. ország különböző részeiből összegyűlt

se, rangja, fiatal kora, kellemes megjelenése; de azt a tüu- 
tető rokonszenvet, melylyel a kongreszus mindenkor elárasz-

z.ést. Mélyen me
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t int.-be : Eötvös Balás, Orbán Ellemér és Molnár József;mi» a többi nagyok néma hallgatás között foglalták el he­

lyeiket La silence du people est íme grande leçon des rois. a marosvasár lie1 y i f. mt.-be : Bakes. Zoltán, Patka h erenc,
E»V alkalommal éppen Prohis/ka dr. szónokolt, midőn Jeilmann Gyula. Horfaver József és Szűréséi László : a azé-
Ma láth püspök belé,-élt. A nagy élénkséggel beszóló Pro- kelyudvarhelyi f. ¡nt. be : Bálintit András, Balási Imre, Boga
it tszkit félbe szak,tották és csaknem percekig tartó tapssal Alajos, Csergő Tamás, Felcer János es Rettegi Géza - es
to.'adták Erdelv főpásztorát, agy hogy az már ó reá is le- végül a kolozsvári t. int.-be: Veress Jenő. Retteg, János,
szélyezö volt Lz okból máskor úgyszólván csak lopva mert Ferenczy Imre, Nagy Endre es Nagy Géza. A íerezarva-
nn-gjelenni az emelvényen. Mikor a katltolikns körben tartott házba pedig a következők vétetlek fel : Veress Imre, Balog
g y ülésről hol elnökölt, gr. Majláth hazatért, az épület folyo- Mihály, Török Adorján, Daragby László, Kóvódi Károly,
Sőjan a tolongó tömegben egész küzdelem támadt, hogy kö- Dohai Rezső, Havadtöi József, Keresztes Gergely, Cseh
leiébe térközzenek. Kanonokok, apátok, papság, növendékek,
ág-ok, fiatalok, nők, tértink, mind két oldalról kapkodtak Kicsid Jozset. . ..
* . ’ . ’ • i.^ii a L-i npi.liíil ke- - Az « bizony©* „kerewztény1“ türelem. A

ke/ei után. bogy azokat mcgc>0” '* - . , mostani jubileumi napok alatt történt, liogy az egyik vas-
zeibez nem juthatott, az a ruhájához kapott, s >o oRua megyei plébános megkereste az e.augélikus tiszteletest,

gelyét érinthette aja- liogy az ö plébániájában az ág. ev. kon veut ál'al augusztus
barát S/. Bernáni, kit lő-re kitűzött konvenczió-szedést lialas/taná ei

,ajos, Veress Antal, Zágráb György, Péterfy Lajos és

ere/.te magát, ba a püspök ruhája
nemzet­it agy

lin. epeinkre való tekintetből eg\ későbbi batáridőre. A tisz­
telete» ur azonban e kérés teljesitéséhen hitelvi sérelmet lá­
tott ésazt el i«* utasította a kővetkező levélben : Bármennyire 
óhajtom magam is. liogy kölcsönös egyetértésben, s ba nem 
is .szeretetheti. — de legalább tiszteletben éljenek egymás 
közt az ágost. hitv. eveiig, és a róm. kaMi. vallásu liivek 
mégis — tekintettel a hitelvi fölt«» ásóknak ebben az ügy­
ben való mereven ellentétes voltára — a nyilvánított kérést 
nem teljesíthetem o'y értelemben, a mint azt kívánni inéi - 
toztatott. Régi szokás már az itteni evang. gyülekezetben, 
hogy a conv< ntió ang. lő. szedetik s cn ezen a szuka ou 
nem változtatható,*. EvangéiiomsxerU fölfogásomból kifolyó­
lag a/t meg éppenséggel nem engedhetem meg, liogy 
evang. gyülekezetem a régim n Mariannm Ünnepén an­
nak dicsőítésében részt vegyen. Sok véráldozattal szerez­
ték meg evang. őseink az e ang. vallás szabad gyakorlatá­
nak jogát s a teljes egyenjogúságot a róni. kath. egyházzal 
s ezt a drága véren szerzett s előttünk szent örökséget meg­
becsülni tiszteljük az allai, hogy az országos törvények tisz­
telete s betartása által megtiszteljük önmagánkat is. Bármily 
személyes kérés szives teljesítésre fog találni nálam, de 
bitelvi kérdésekben nem engedhetek, nem szabad engednem.“ 
Mindenesetre csudá atos illusztrációja ez a levél az evan- 
géliumszerü tis/teletes ur példátlan „keresztényi türelmének“ 
és annak a magas evangéliumszerü fölfogásnak, mely az 
augusztus lő-ére. Nagy boldogasszony napjára kitűzött kon­
venció-szedésből hitelvi kérdést csinál. Ajánljuk szives 
figye mébe a sárospataki professzor urnák is. Micsoda uj 
motívumait találhatja itt meg a t. professzor ur a „türelmetlen, 
vérszomjas pápista“ egyháznak.

— .4 hazafiul rabbi. Annyi bizonyos, hogy jó

kávai. Eszembe jutott a clairvauxi 
középeurópai ntjábau hasonló lelkesedéssel fogadott a nép. 
A/ ország kalholiknsainak pesti tüntetése Majláth gr. mellett 

voit egy éti b, mint a i ivek hálás elismerése azon tevé­
kenységért, melyet Erdély püspöke a gyóntatás, apostolt 
toAlonos prédikáló*, nyilvános imagyakorlatok- terén kifejt. 
Az a harsogó éljenzés, mely Majláth grófnak mindenütt nyo­
mait követte, nem volt más. mint menydörgö tiltakozása ti 

nemzet kalholikasainak azon támadások ellen, me

mm

magyar
Ivekkel a liberális sajtó nap-nap után Majláth grófot i leli. 
Ha e vádak valaha iájda'mat okoztak az ifjú föpásztornak, 

budapesti szép napok e fájdalmat egyszerre eloszlatták,úgy a
mert ba valaha, agy bizonyára itt érvénnyesült a mondás:

Del Ebből láthatták, akik látni akartákVox popttli. vox 
Magyarország katlioiikusainak plebiscitnraát.

— Xjilváuoe köszönet Kegyelmes í'öpásztor 
orosz hegyi tüz.károsui-PUspök Ltunk O méltósága az 

tak részére 300 koronát k.-cyeskedett küldeni szerény 
kérésemre. Méltó és illő arányban a szegény tüzkárosnltak 
között telnsztottam és kiadtam. Must az fik mevében e 
|¡ely en is tori ő kösz önelet mondok a kegyelmes Föpásztornak, 
ki ezen szép pénzadományon kivlil megható szavakkal 
V gasztalla és bátorította szegény lelki gyermekeit. Mi 
hála tejében csak imádkozni fogunk Püspök ur 

Retril aere dignare Domine. . .
életéért

egészségéért : 
J ó z s et. káplán.

— Alapi vány I nyertek 1) az egyetemi tanfolyamra : 
a Teréz árvaházból : Pap Lajos ; a kolozsvári főgymnasinmból :
Ajtai Rezső, Alsó László, Bódé, Aliiért. Kertész Aurél, Mala- 
chovszky László, Mátyás Tivadar, Nagy József, Szacrvay 
András, a csiksomlyói fögymnásiumból : Benk.- Antal, Éltes 
Zo tán, Gál András, Kovács Albert, Kovács Gyárfás, Márton 
Sándor . a gyulafehérvári IVgymnásinmbói : Éltes Kamii, Griin- 
va!d Zeno és Pa¡,p Miklós; a marosvásárhelyi tőgymnásinm- zsidót az imaegyesiileti elnökségből, csak azért, mert Hói­
ból: Kiss Menyhért, Péterfi János, Sővér Aladár és Szenner Jó­
zsef : a székelyudvarhelyi fögymnásiumból : Harta lis Ferenc.
Pál Ferenc és a brassói fögymnásiumból: Kovácsi László, Klára 
András, Miklós János, Pap Miklós és Baresay Ákos. 2. A kö­
zépiskolai tanfolyamra a csiksomlyói finfivelő intézetbe: Dá­
vid Dénes. Bálint Károly, Császár Károly, Gábor László. Ká­
dár Ferenc, Lakatos I/ra és Kritsa Viktor; a gynlafehérvári engedi.

Kiadja : Az. erdélyiróm. katb. irodalmi Társulat. Felelős szel kesztö : Zlamál Ágost.
Szerkesztőtársak: Bálintit György, Bross József, Péter János dr., Wagner Sándor

Magyarországon ma már senki sem magyar, senki sem ha­
zafi, senki sem intelligens, hacsak nem a — zsidók. Nap- 
nap titán olvasható erre példa a kazár újságokban. Ilyen 
nagy ha/ati leltet a székelyudvarhelyi rabbi is, aki — mint
Székely udvarhely Írja kit űrt egy Holstein nevű másik

stein nem volt hajlandó hitközsége ügyeit más, mint ma­
gyar nyelven elintézni. — Igazán nagyszerű : a korona-, 
keresztcsonkitók, cimerhamisitók, lobogó-gyalázok, a ma­
gyar nyelv ellenségei kilenez-tizedrészt zsidók, ám azért ök- 
a magyarok és ök a nagy hazafiak. Rajtuk kívül csak úgy
lehet valaki magyar és hazafi, ha a m. t. kazár sajtó meg

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


